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گروه انرژی- در روزگاری که سخن از گذار 
انرژی، توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر و کاهش 
وابستگی به سوخت‌های فسیلی به میان می‌آید، 
هنوز یک واقعیت تغییر نکرده است؛ اقتصاد جهان همچنان 
به نفت وابسته است و بخش قابل توجهی از این نفت از 
تنگه‌ای عبور می‌کند که تنها چند ده کیلومتر عرض دارد؛ 

تنگه هرمز.
نظرسنجی جدید بلومبرگ درباره وضعیت تولید نفت 
اوپک، بار دیگر این واقعیت را یادآوری کرده است. طبق 
این گزارش، با بازگشایی تنگه هرمز و ازسرگیری صادرات 
تولیدکنندگان خلیج فارس، تولید نفت اوپک در ماه ژوئن 
افزایش یافته و بخش مهمی از عرضه از دست رفته به بازار 
بازگشته است. اتفاقی که نشان می‌دهد هر تحول در این 
آبراه راهبردی، نه تنها بر کشورهای منطقه، بلکه بر بازار 

جهانی انرژی نیز اثر مستقیم دارد.
در واقع آنچه در هفته‌های اخیر رخ داده، بیش از آنکه یک 
خبر نفتی باشد، یک رویداد ژئوپلیتیکی و دریایی است؛ 
رویدادی که اهمیت زیرساخت‌های دریایی و امنیت 

کشتیرانی را بار دیگر در مرکز توجه قرار داده است.

وقتی یک آبراه جهانی به عامل تعیین‌کننده بازار 
تبدیل می‌شود

تنگه هرمز سال‌هاست مهم‌ترین گلوگاه انرژی جهان به 
شمار می‌رود. میلیون‌ها بشکه نفت خام و فرآورده‌های نفتی 
هر روز از این مسیر عبور می‌کنند و کوچک‌ترین اختلال 

در آن می‌تواند بازارهای جهانی را دستخوش نوسان کند.
تجربه ماه‌های گذشته نیز همین مسئله را ثابت کرد. زمانی 
که عبور و مرور نفتکش‌ها با محدودیت مواجه شد، 
تولیدکنندگان بزرگ منطقه مجبور شدند از مسیرهای 
جایگزین استفاده کنند. اگرچه این مسیرها بخشی از 
صادرات را حفظ کردند، اما هزینه‌های حمل‌ونقل، زمان 

تحویل محموله‌ها و ریسک‌های عملیاتی افزایش یافت.
اکنون با بازگشایی این آبراه و بازگشت جریان عادی 
صادرات، بخش مهمی از ظرفیت عرضه نفت دوباره 
فعال شده است. بر اساس داده‌های منتشر شده، صادرات 
عربستان سعودی به حدود ۹۰ درصد سطح معمول خود 
رسیده و سایر تولیدکنندگان نیز روند مشابهی را تجربه 

کرده‌اند.
این مسئله بار دیگر نشان می‌دهد که تنگه هرمز صرفاً یک 
گذرگاه دریایی نیست؛ بلکه بخشی از زیرساخت حیاتی 

اقتصاد جهانی محسوب می‌شود.

افزایش تولید اوپک؛ نشانه بازگشت ظرفیت‌های 
منطقه

نظرسنجی بلومبرگ نشان می‌دهد تولید نفت اوپک در ماه 
ژوئن نسبت به ماه قبل افزایش قابل توجهی داشته است. 
کویت، عربستان سعودی و ایران بیشترین سهم را در این 

رشد ایفا کرده‌اند.
کویت که در دوره بحران با افت شدید تولید روبه‌رو شده 
بود، بیشترین افزایش را ثبت کرده است. عربستان سعودی 
نیز بخش مهمی از ظرفیت تولید و صادرات خود را به مدار 

بازگردانده و ایران نیز توانسته بخشی از افت تولید ناشی از 
شرایط جنگی را جبران کند.

با این حال، آمارها نشان می‌دهد تولید اوپک همچنان فاصله 
محسوسی با سطوح پیش از بحران دارد. این موضوع بیانگر 
آن است که اگرچه بازار در مسیر بازگشت قرار گرفته، اما 

هنوز به شرایط عادی نرسیده است.
از منظر اقتصاد انرژی، چنین وضعیتی به معنای آن است که 
بازار همچنان نسبت به هرگونه تحول امنیتی یا سیاسی در 

منطقه حساس خواهد بود.

پیام روشن برای بازار نفت
بازگشت عرضه نفت به بازار جهانی در شرایطی رخ می‌دهد 
که تقاضا، به‌ویژه در چین، همچنان کمتر از انتظارات است. 
همین موضوع موجب شده برخی تحلیلگران از احتمال 

شکل‌گیری مازاد عرضه سخن بگویند.
در دوره تنش‌ها، نگرانی از کمبود عرضه موجب رشد 
قیمت‌ها شده بود، اما اکنون با افزایش تولید و بازگشت 
صادرات، بخشی از آن افزایش قیمت از بین رفته است. 
نفت برنت که در اوج تنش‌ها تحت فشار صعودی قرار 
داشت، اکنون در محدوده‌ای قرار گرفته که نشان‌دهنده 

تعدیل انتظارات بازار است.
برای اوپک، این وضعیت یک چالش مهم ایجاد می‌کند؛ 
زیرا افزایش عرضه در شرایطی که تقاضا رشد کافی ندارد، 

می‌تواند رقابت برای حفظ مشتریان را تشدید کند.

حمل‌ونقل دریایی؛ برنده خاموش بازگشایی هرمز
اگرچه تمرکز اصلی گزارش بلومبرگ بر بازار نفت است، 
اما از نگاه »اقتصاد سرآمد« نباید نقش صنعت حمل‌ونقل 

دریایی در این تحولات نادیده گرفته شود.
در ماه‌های اخیر، شرکت‌های کشتیرانی، مالکان نفتکش‌ها، 
بیمه‌گران دریایی و اپراتورهای بندری با شرایطی پیچیده 
روبه‌رو بودند. افزایش ریسک تردد، هزینه‌های بیمه را بالا 

برد و برخی شرکت‌ها را به استفاده از مس

یرهای طولانی‌تر سوق داد.
بازگشایی تنگه هرمز به معنای کاهش بخشی از این هزینه‌ها 
و بازگشت تدریجی اطمینان به بازار حمل‌ونقل انرژی 
است. این موضوع نه تنها برای صادرکنندگان نفت، بلکه 

برای کل زنجیره تأمین جهانی اهمیت دارد.
در واقع، هر بشکه نفتی که با هزینه کمتر و زمان کوتاه‌تر به 
مقصد برسد، به معنای افزایش کارایی در تجارت جهانی 

است.

جایگاه ایران در معادله جدید
یکی از نکات مهم گزارش بلومبرگ، افزایش تولید نفت 
ایران پس از بازگشت شرایط عادی‌تر در منطقه است. ایران 

نه تنها یکی از تولیدکنندگان مهم اوپک محسوب می‌شود، 
بلکه به دلیل موقعیت جغرافیایی خود، نقش ویژه‌ای در 

امنیت کشتیرانی خلیج فارس و تنگه هرمز دارد.
از این منظر، هرگونه تحول در وضعیت تنگه هرمز به 
طور مستقیم با منافع اقتصادی، انرژی و دریایی ایران گره 

خورده است.
بازگشت بخشی از ظرفیت تولید و صادرات نفت ایران 
می‌تواند به افزایش درآمدهای ارزی و تقویت جایگاه 
کشور در بازار انرژی کمک کند. در عین حال، این موضوع 
بار دیگر اهمیت توسعه زیرساخت‌های دریایی، بنادر نفتی 

و ناوگان حمل‌ونقل انرژی را برجسته می‌سازد.

اوپک پلاس و آزمون مدیریت بازار
در حالی که تولید اوپک در حال افزایش است، نگاه‌ها به 
نشست‌های پیش‌روی اوپک پلاس دوخته شده است. 
اعضای این ائتلاف باید تصمیم بگیرند که آیا روند افزایش 

تولید ادامه پیدا کند یا خیر.
برخی گزارش‌ها حاکی از آن است که افزایش دیگری در 
سهمیه‌ها برای ماه‌های آینده در نظر گرفته شده است. اما 
پرسش اصلی اینجاست که آیا بازار توان جذب نفت بیشتر 

را دارد؟
اگر تقاضا به اندازه کافی رشد نکند، احتمال فشار بیشتر بر 
قیمت‌ها وجود خواهد داشت. از این رو، مدیریت عرضه 
همچنان یکی از مهم‌ترین چالش‌های اوپک و متحدانش 

باقی خواهد ماند.
موخره اقتصاد سرآمد

نظرسنجی بلومبرگ صرفاً گزارشی از افزایش تولید نفت 
اوپک نیست؛ این گزارش در واقع روایت تازه‌ای از اهمیت 
تنگه هرمز در اقتصاد جهانی است. بازگشایی این آبراه نشان 
داد که حتی در عصر فناوری‌های نوین و تنوع‌بخشی به منابع 
انرژی، هنوز بخش بزرگی از امنیت انرژی جهان به امنیت 

کشتیرانی در خلیج فارس وابسته است.
از نگاه »اقتصاد سرآمد«، مهم‌ترین پیام این تحولات آن 

است که دریا همچنان یکی از اصلی‌ترین مؤلفه‌های قدرت 
اقتصادی کشورها محسوب می‌شود. تنگه هرمز بار دیگر 
ثابت کرد که یک گذرگاه دریایی می‌تواند بر قیمت نفت، 
تصمیمات اوپک، عملکرد شرکت‌های کشتیرانی و حتی 

سیاست‌های اقتصادی قدرت‌های بزرگ اثر بگذارد.
به همین دلیل، هر بحثی درباره آینده بازار انرژی، بدون 
توجه به حمل‌ونقل دریایی و امنیت آبراه‌های راهبردی، 
تحلیلی ناقص خواهد بود. هرمز همچنان نبض تجارت 
انرژی جهان است؛ نبضی که با هر تغییر در ریتم آن، 

بازارهای جهانی نیز واکنش نشان می‌دهند.

»سرآمد« بررسی می‌کند؛

 هرمز باز شد
 اوپک نفس کشید

بازگشت آرامش به شاهراه انرژی جهان و پیامدهای آن برای بازار نفت

5 انرژی
راه‌اندازی 55 اکیپ واکنش سریع برای 

پایداری برق پایتخت

قائم‌مقام شرکت توزیع برق استان تهران از راه‌اندازی 
55 گروه واکنش سریع برای پایداری برق پایتخت 

خبر داد.
به گزارش اقتصادسرآمد، قائم‌مقام شرکت توزیع 
نیروی برق استان تهران از راه‌اندازی 55 گروه واکنش 
سریع یا همان اکیپ‌های عملیات و اتفاقات به عنوان 
خط مقدم خدمت‌رسانی در شرکت، با استفاده از 

تجربه جنگ 12 روزه و جنگ رمضان خبر داد.
قدیر جاویدی با اشاره به  راه‌اندازی 55 گروه واکنش 
سریع گفت: این اکیپ‌ها در 5 حوزه اصلی شرکت 
توزیع نیروی برق استان تهران مستقر بوده و با پوشش 
کامل محدوده تحت خدمت، آمادگی عملیات‌رسانی 
در 22 منطقه شرکت را دارند تا در سریع‌ترین زمان 

ممکن به محل وقوع حادثه اعزام شوند.
وی افزود: استقرار گسترده این نیرو‌ها در تمامی 
مناطق، نقش مهمی در کاهش زمان رسیدن به محل 
حادثه و تسریع در بازگردانی برق مشترکان ایفا 

می‌کند.
قائم‌مقام شرکت توزیع نیروی برق استان تهران بیان 
کرد: هدایت و فرماندهی عملیات این اکیپ‌ها از 
طریق مراکز راهبری انجام می‌شود. مراکز راهبری 
با بهره‌گیری از سامانه‌های هوشمند پایش شبکه، 
سیستم‌های مدیریت اتفاقات و نقشه‌های مانور، محل 
دقیق حادثه را شناسایی کرده و نزدیک‌ترین اکیپ 
عملیاتی را اعزام و فرآیند رفع خاموشی و بازیابی 
شبکه را به صورت برخط مدیریت و پایش می‌کنند.

جاویدی تاکید کرد: این هماهنگی هوشمند، موجب 
افزایش سرعت واکنش، کاهش زمان خاموشی و 

ارتقای پایداری شبکه توزیع برق می‌شود.
وی، یکی از مهم‌ترین مأموریت‌های اکیپ‌های 
عملیات و واکنش سریع را انجام اقدامات غیرقابل 
پیش بینی در مراسمات و مناسبت‌ها عنوان کرد و 
افزود: این اکیپ‌ها در مراسم تشییع پیکر امام شهید به 
صورت اضطراری با همکاری مناطق مربوطه اقدام 
به نصب 2 دستگاه ترانسفورماتور و شبکه‌های فشار 

متوسط و ضعیف کرده‌اند.
قائم‌مقام شرکت توزیع نیروی برق استان تهران گفت: 
اکیپ‌های عملیات و اتفاقات به تجهیزات و امکانات 
تخصصی مورد نیاز از جمله خودرو‌های عملیاتی، 
بالابر، جرثقیل، تجهیزات ایمنی، ابزار‌های تخصصی 
تعمیرات و وسایل ارتباطی مجهز هستند و در شرایط 
بحران نیز از پشتیبانی کامل لجستیکی و انبار‌های 
بحران برای تأمین تجهیزات، مصالح و اقلام مورد نیاز 
بهره‌مند می‌شوند. این ظرفیت، امکان تداوم عملیات 

حتی در حوادث گسترده را فراهم می‌سازد.
وی ادامه داد: این نیرو‌های عملیاتی، آموزش‌های 
تخصصی مدیریت بحران، واکنش سریع و بازسازی 
شبکه را به‌صورت مستمر فرا می‌گیرند و آمادگی 
دارند در تمامی شرایط اضطراری از جمله؛ مراسمات 
و مناسبت‌ها، بارش‌های شدید، طوفان، سیلاب، 
زلزله، آتش‌سوزی، حوادث گسترده شهری 
و حتی شرایط ناشی از جنگ و تهدیدات علیه 
زیرساخت‌های برق، با حفظ ایمنی، نسبت به 
تأمین برق مراکز حیاتی، رفع آسیب‌های شبکه و 
بازگرداندن هرچه سریع‌تر پایداری شبکه اقدام کنند.

جاویدی ادامه داد: این اکیپ‌ها علاوه بر مأموریت 
در منطقه محل استقرار خود، در قالب طرح معین 
برای پشتیبانی از سایر مناطق از پیش تعیین شده نیز 
سازماندهی و آموزش دیده‌اند تا در شرایط بحرانی، 
ظرفیت عملیاتی شرکت به‌صورت یکپارچه به کار 

گرفته شود.
وی با بیان اینکه دامنه فعالیت اکیپ‌های عملیات 
و اتفاقات تنها به رفع خاموشی محدود نمی‌شود، 
تصریح کرد: تعمیر و بهسازی شبکه، تعویض 
تجهیزات معیوب، مدیریت حوادث ناشی از شرایط 
جوی، برخورد خودرو با تأسیسات برق، حوادث 
غیرمترقبه و پشتیبانی از مانور‌های عملیاتی و مدیریت 

بحران از جمله مأموریت‌های این نیروهاست.
قائم‌مقام شرکت توزیع نیروی برق استان تهران 
گفت: اکیپ‌های واکنش سریع، با تکیه بر دانش فنی، 
تجهیزات تخصصی، آموزش‌های مستمر، پشتیبانی 
لجستیکی و هماهنگی کامل با مراکز راهبری، از 
مهم‌ترین ارکان حفظ پایداری شبکه توزیع برق استان 
تهران به شمار می‌روند و در هر ساعت از شبانه‌روز 
برای تأمین برق پایدار و خدمت‌رسانی به مشترکان 

آماده انجام مأموریت هستند.

وزیر نفت: 

 رهبر شهید، مصداق بارز »نفس مطمئنه« 
و نقطه امید آزادگان جهان بود

وزیر نفت در توصیف 
شخصیت والای رهبر شهید، 
ایشان را رهبری حکیم و فرزانه 
خواند که نه‌تنها مسلمانان، بلکه آزادگان 
غیرمسلمان سراسر جهان را مجذوب 
آرمان‌های خود کرده بود. رهبر فقید با 
ایستادگی بر اصول و فدا کردن جان در راه 
باورها، کشور را از گردنه‌های دشوار عبور 

داد که این منش بزرگ، پیروزی‌های تاریخی ملت ایران را رقم زد.
به گزارش اقتصاد سرآمد،محسن پاک‌نژاد رهبر شهید انقلاب اسلامی را نماد »نفس 
مطمئنه« و مظهر هدایتگری توصیف کرد و با اشاره به اینکه جهان نظاره‌گر پایبندی 
ایشان به اصول تدوین‌شده بود، افزود: بسیاری سخن گفتند، اما ایشان با فدا کردن 
جان خود در راه باورها، به جهانیان ثابت کردند که یک رهبر حقیقی وقتی در دل 

مردم جای دارد، چگونه برای حفظ اصول خود ایستادگی می‌کند.
وی با اشاره به اینکه ایام وداع و تشییع، روزهایی است که مردم و کاروان‌های 
بین‌المللی برای ادای احترام در راه ایران گام برمی‌دارند، تاکید کرد: وزارت نفت 

همه توان خود را برای تسهیل امور مردم به کار گرفته است.
وزیر نفت در خصوص تمهیدات عملیاتی اظهار داشت: در راستای خدمت‌رسانی 
به زائران و هموطنانی که در مراسم وداع حضور می‌یابند، تأمین پایدار سوخت 
در اولویت اصلی قرار دارد. ذخایر ویژه‌ای در نظر گرفته شده و ایستگاه‌های 
سیار عرضه سوخت در مسیرهای اصلی و شهرهای بزرگ مستقر شده‌اند تا 
هیچ دغدغه‌ای برای مردم ایجاد نشود.وی با اشاره به حجم عظیم جمعیت در 
شهر تهران و مشهد، تصریح‌کرد: صنعت نفت در کنار سایر دستگاه‌های اجرایی، 
در حوزه‌های حمل‌ونقل و تدارکات و همچنین با برپایی موکب‌های خدماتی، 
به‌صورت سازمان‌یافته در حال فعالیت است تا حضور پررنگ مردم و مهمانان 

خارجی در این ایام با بهترین کیفیت مدیریت شود. 
پاک‌نژاد به پیوند میان مواضع سیاسی و همکاری‌های اقتصادی اشاره کرد و با اشاره 
به دیدار اخیر خود با وزیر امور خارجه نیکاراگوئه، ادامه‌داد: ایران و نیکاراگوئه در 
مواضع جهانی خود همخوانی بسیاری دارند؛ به طوری که نیکاراگوئه همواره در 

طول دوران جنگ، از جمهوری اسلامی ایران حمایت کرده است.
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              نگاه

« نظرسنجی بلومبرگ از افزایش تولید نفت اوپک پس از ازسرگیری صادرات 
از طریق تنگه هرمز حکایت دارد؛ رخدادی که بار دیگر نقش بی‌بدیل این آبراه 

راهبردی را در امنیت انرژی جهان به نمایش گذاشت.

« بازگشایی تنگه هرمز تنها به معنای عبور دوباره نفتکش‌ها نیست؛ این اتفاق 
معادلات عرضه جهانی نفت، سیاست‌های اوپک، بازار حمل‌ونقل دریایی و حتی 

رقابت قدرت‌ها بر سر امنیت انرژی را تحت تأثیر قرار داده است.


